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STRIDAVY ELEKTRICKY PROUD

Vznik stridavého proudu

TENTO PROJEKT JE SPOLUFINANCOVAN EVROPSKYM SOCIALNIM FONDEM A STATNIM
ROZPOCTEM CESKE REPUBLIKY.
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Vznik stridavého proudu

Jak vime, pohybem vodic¢e v magnetickém poli vznika na tomto vodici indukované napéti U, =B | v
a v uzavieném obvodu pak prochazi el. proud I= U/R. Chceme-li tento jev vyuZit k vyrobé el.
energie, narazime na problém. Pro stalou indukci napéti U, = AD/At, se vodi¢ musi stale pohybovat v
magnetickém poli tak, aby byla splnéna podminka méniciho se poctu indukénich ¢ar prochazejicich
vodi¢em. To vede k predstavé nekone¢ného magnetu a nekonecné dlouhého vodice. Technicky je to
stézi feSitelny ukol (= obejiti Zemé?; s narUstajici délkou vodi¢e nar(stajici odpor R = p I/S, tedy
narUstajici ztrdty W = R 12t a pfi jisté délce vodice nulovy ,zisk” protoZe U, = Ubytku napéti na vodici
AU = | R).

Je tedy zfejmé, Ze reSenim je vracet vodi¢ po dokonceni pohybu v magnetickém poli zpét s tim, Ze se
bude ménit polarita napéti a smér teceni proudu.

pohyb vodice vpravo, smér proudu od nas  pohyb vodide vievo, smér proudu k nim



pro konkureneeschopnost

Zména sméru rychlosti vodice pfi jeho posuvném pohybu je opét problém technicky (viz:
klikova htidel pfi prevodu posuvného pohybu pistu na otacivy pohyb kol) a energeticky
(= zastaveni tj. ztrata rychlosti a tim energie E = %2 mv?a opétovné zvyseni rychlosti ...).

Redeni: ?

Vodi¢ nechame v magnetickém poli rotovat:

kruhova
dréha
vodice

s S Gbmagne S s

pocet protinanych silocar je riizny
velikost indukovaného napéti a proudu se méni

Minimum Stred Maximum



Problémem z(istdva technicka realizace rotace pfimého vodice. Provedeme tedy ndsledujici
Upravu. Vodi¢ zménime na zavit:

Sledujeme jak se méni magneticky indukéni tok zivitem pii jejim otaleni.
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Zaveér: | pri rotacnim pohybu se méni pocet indukcnich ¢ar prochazejicich vodicem, = je splnéna
podminka vzniku napéti.
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AD
Zrovnic @ = BS cos(a)t);— — —14; vyplyvaji zobrazené pribéhy:

v
® = BS cos(wt)
Ad = —BSwsin(wt)
At

ui=—BSwsin(wr) - ydava okamzitou velikost napéti indukovaného v otacejicim se zavitu.

Takovéto pravidelné se meénici napéti se nazyva stridavé napéti.
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